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Teatrul lui Pirandello 

(Il) 
Tehnica ş i  metodologia dramatică uzi

tată de Pirandello sînt rezultatul unei 
căutări continue, de o rat·ă tenacitate, 
pentru a exprima această nouă viaţă a 
unui nou erou al teatrului universal. In 
experimentul său perseverent, el nu a 
abandonat niciodată problemele teoretice, 
dar şi tehnice ale teatrului, ajungînd la 
formula de "teatru în teatru". In fai
moasa sa trilogie, dominată de această 
formulă estetică, se pun în circulaţie, 
într-un dialog dinamic, idei · şi concepte 
relative la fenomenul teatral, la viziu
nea autorului asupra operei proprii, a 
regizorului ori a i nterpreţilor, fiecare din 
ei avind viziuni proprii şi intrind, desi
gur. în contrast puternic unii cu alţii. Nu 
poate exista o concepţie comună şi o vizi 
une general acceptabilă despre lume şi 
existenţă - pare a fi concluzia drama
turgiei pirandelliene. Această stare de 
negare a tot ceea ce se consideră a fi  
închis. nu are o limită în încercarea per
sonajplor de a trece d incolo de apele 
ogl inzii care le retransmite imaginile lor 
demultiplicate. Există, dincolo de logica 
formală care putuse susţine întregul eşa
fodaj al unui teatru naturalist. o logică, 
am putea-o denumi, paradoxală, a inves
t i gaţiei dincolo de realitatea formei, în 
starea d ialectică a vieţii în curgere con
tinu;" !,  in încercarea de dărîmare a nor
melor· constrîngătoare. Nu poate fi eli 
m i n a t  din teati"UI pirandellian nici filo
nul autobiografic al celui care, din ab
st ractul existenţei sale, visa la tot atîtea 
i postaze ale personalităţii sale creatoare. 
Gînd i nd la sine. creatorul simte opre
siun<:>a fluidităţii vieţii asupra formei care 
·se deformează. El, creatorul, nu poate să 
accepte imobilismul impus, îl refuză, cu 
o splendidă obstinaţie demiurgică. Dua
l ismul viaţă - formă nu poate să fie ac
<:<'otat decît cu finalitatea dialectică a 
sfărimării formei . Trăirea adevărată sem
nifică respingerea rutinei. a inerţiei, a lo
cului comun, acceptarea transformismu
lu i .  a evoluţiei continue. Drama, cu mul
tiple aspecte. generate de atitudinile di
verse ale personajelor faţă de dualismul 
viaţă - formă. face explozie în teatrul 
p i randellian. dărîmînd formele clasice 
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transmise de îndelungate tradiţii. Meca
nismele se multiplică in tehnologia nouă 
a mijloacelor teatrului de a transfigura 
în artă tocmai realitatea vieţii şi nu apa
renţa ei. Tot nodul acţiunilor din dra
maturgia pirandelliană constă în faptul 
că niciodatâ nu poate exista convergenţă 
între viziunile unora despre alţii, despre 
lume şi realitate. Se poate din nou afir
ma prezenţa certului autoblografism in 
dramele considerate i ntelectuale ale lui 
Pirandello. In claustrarea sa, el a putut 
gîndi la criza de identitate, la multipli
curea discontinuă a persoanei, l a  fluxul 
neîntrerupt de imagini-ipostaze, la rela
tivismul pe care propr·ia existenţă il de
monstra. El a fost, desigur, o fibră sen
sibilă, mai mult decit a universului. cum 
avea să clameze Giuseppe Ungn.retti, o 
fibră sensibilă a conştiinţei umane, a ace
lei facultăţi care aparţine numai omului 
şi-1 di ferenţiază de orice alt · element al 
universului.  Nu trebuie, desigur, igno
ratft nici cunoaşterea filozofiei germane 
de cfttre Pirandello. student la Bonn, care 
i-ar fi îngăduit aprofundarea idealistă de 
t i p kantian, ori învălui rea în mantia te
nebroasft a aforismelor schopenhaueriene 
p;Hrunse de amar. 

Dubla ipostază a t·ealităţii şi aparenţei 
se află într-un raport cu preponderenţe 
alternante. Personajul se află pe un tărim 
care nu oferă nici c, siguranţă, nici o 
fermi tate. Există o singură orientare către 
ceea ce s-ar putea defini ca o existenţă 
originară, in care totul poate sit fie per
ceput senzorial (considerînd şi dilatarea 
realităţi i pe care o pot acorda simţurile 
care înşeală) . Acesta este u n  tărîm de di
mensiuni şi planuri fantastice, aflat tot
deauna în m işcare. Acceptarea acestui 
concept primordial il face inapt pe cel 
care vrea să supravieţuiască in ipostaza 
de a fi el însuşi şi-1 obligă la adoptarea 
măştii care îi va îngădui să fie altul. 

In felul acesta, Pirandello a putut să 
considere teatrul drept o expresie de artă 
a dualismului, a unei ambiguităţi, a im
posibil itătii de a reprezenta un adevăr 
absolut. lăsînd locul unei nesiguranţe cu 
dimensiuni vaste, rabatabile, in care să 
poată intra şi apoi dezvolta cazul uman, 
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convenţiunalul, dar şi straniul raport din
tre realitate şi iluzie sau aparentă. Dra
maturgia pirandelliană oscilează între 
aceşti poli contrarii, declarind prezenţa 
alienării şi a�biguităţii, a crizei moderne 
in care orice sensibilitate umană îşi poate 
pierde identitatea. Personajul, care sin
tetizează trăsăturile omului contemporan, 
inceat·că să străbată pînă la un orizont 
î ndepărtat, de neatins, itinerariul său, pă
trunzind în galeria infinită a oglinzilor 
care-i retransmit miile de ipostaze ale 
imaginii sale percepute de el sau de cei 
care îl înconjoară. Mitul oglinzilor, mul
tiplicarea personajului semnifică o des
chidere continuă in ambiguitatea unui 
orizont de aşteptare, dar nu o alienare 
definitivă pe itinerarii total absurde in 
orientarea lor primordială. Au existat afir
maţii, in exegeza pirandelliană, vizînd 
sublinierea convertiri i intelectului in pa
siune considerindu-se că dramaturgul nu 
poate

' 
fi acuzat de u n  cerebralism care 

elimină sentimentul. Viaţa poate să fie, 
in sensul ambiguităţii declarate anterior, 
defonnată de forma contrarie a Artei . 
In fluiditatea existenţială, arta care cris
talizează un moment culminant de ten
siune care vrea "să oprească pentru tot
deau�a clipa" , este desigur o stază a 
acestui flux peren. Nemurirea clipei prin 
artă este un obstacol al neintreruptei flui
dităti care determină esenţa existenţială, 
de la "firul de iarbă pînă la cea mai in
depărtată stea. S-a putut face o compa
raţie intre relativitatea structurală a ar
tei lui Pirandello şi relativitatea ein
steiniană din domeniul fizicii, concepţia 
estetică a scriitorului italian fiind primită 
ca o cotitură hotărîtă în aria gîndirii 
care se înclina asupra raportului dintre 
om şi lume. Personajul n u  are structuri 
rigide, nu este o entitate monolitică, ci 
se înscti e  în mobilitatea tqmsformatoare 
a esenţelor în aparenţe nenumărate. In 
pierderea unităţii, în divolzarea unui 
contur net psihologic, in afirmarea unui 
itinerar labirintic pe care este obligat să-1 
străbată omul pentru a supravieţui, ne
putînd cunoaşte cauza primă a lucrurilor, 
se afla opoziţia teatrului pirandellian faţă 
de dramaturgia anterioară. In ambigui
tatea teatrului său, raţiunea va încercu 
totdeauna să dimensioneze, armonie şi 
echilibrat. viata aflată in neîntreruptul 
său curs, personajul nu va reuşi decit să 
demonstreze existenţa multiplei persona
lităţi care se află în stare potenţială în 
fiecare dintre oameni, şi care se mani
festă în continua mişcare şi transformare 
impulsionată de viaţa generală. Forma va 
incerca să se impună, să falsifice, să 
adultereze viaţa. Va încerca s-o dizolve 
total. Dar Pirandello nu este un sceptic, 
un judecător de undeva de departe, în
gheţat şi solitar. El este conştient de am-

ploarea crizei în care se află scufundată 
umanitatea. ln negarea personalităţii 
umane ca entitate a relativismului psiho
logic se putea nega şi responsabilitatea 
morală. In demonstraţia că fiecare om 
este un mister chiar pentru sine, nu nu
mai pentru ceilalţi, se afla, implicită, şi 
afirmaţia neputinţei de a comunica. Se 
neagă şi cuvintului capacitatea semnifi
cantă a comunicării . A mia imagine răs
frîntă în conştiinţa celui care o recepţio
nează demultiplicată se pronunţă în cu
vinte şi ele relativ multiplicate la infinit. 
Este afirmată cu luciditate această trage
die a timpului pirandellian, in care omul 
ieşea din teribilul cataclism al primului 
război mondial şi nu mai avea încredere 
în viaţa anterioară, cutremurată pînă in 
străfunduri. Intr-o asemenea viziune di
zolvantă a persoanei şi a ambiguităţii 
existenţei nu mai exista posibilitatea afir
mării unor adevăruri considerate, pînă 
atunci. absolute, integrale. Nu se mai ac
ceptă o realitate decît în interpretarea ei 
subiectivă. de ordinul m ilioanelor şi mi
liardelor de interpreti. fiecare sub un alt 
unghi al el. In marele cadru al scenei 
vieţii, fiecare îşi recită rolul, dar care 
poate să pară, totdeauna, un altul, pentru 
ceilalti. Nu este vorba de un desperat ni
hilism, de o naufragiere care ar putea 
acorda seninătatea morţii. Dimpotrivă, 
este vorba de o permanentă zbatere, sub 
semnul ororii de a nu se putea cunoaşte, 
pe sine şi pe ceilalţi. Idealismul teatru
lui pi randellian nu elimină critica totală 
a sistemului care generează alienarea. 
Dincolo de paradox, de absurd, de fan
tastic, de straniu, există un alt sens al 
desperării de a nu putea atinge şi arunca 
ancora la ţărmurile unei vieţi depline, î n  
care să nu m a i  fie î ndepărtată speranţa 
desăvîrşirii condiţiei umane. 

Antonio Gramsci, care l-a preţuit pe 
Pirandello-dramaturg mai mult ca pe au
torul transfigurării î n  artă a realităţilor 
siciliene, considera că viziunea despre lu
me, concepţia despre viaţă şi om a scri
itorului este exclusiv individuală şi nu a r  
putea avea o "difuziune naţională popu
lară" . Ii recunoştea însă mintea ascuţită 
şi abilitatea scriitoricească prin care a 
contribuit "să desprovincializeze şi să 
moderni ze7.e" cititorul şi publicul �talian. 
Pentru teoreticianul şi fondatorul Parti
dului Comunist Italian, Pirandello era un 
anticatolic, un combatant activ, cu arma 
artei, împotriva filistinismului mic-bur
ghez. Inteligenţa critică a lui Pirandello 
a putut să acorde teatrului italian o so
lidă armătură problematică, servind, după 
opinia sa, mai mult cultura decît este
tica . •  
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